ESTABILIZADOR DE TENSION CON SCR Y SIN TRANSFORMADOR
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El circuito que presentamos en este articulo es un variador
de tensién en corriente continua estabilizado, o sea que su ten-
sién en la salida es regulada; por ejemplo, a 150-100-80 voltios,
este circuito es capaz de proporcionar en la salida estas ten-
siones, incluso aunque la tension de red varie notablemente.
Es obvio que tal dispositivo sirve para estabilizar tensiones
que sean inferiores a la aplicada a su entrada; o sea que si se
aplica a una toma de 220 voltios este dispositivo, se podrén
obtener tensiones estabilizadas a 150 voltios 0 menos, o a un
méximo de 220 voltios, por cuanto es facilmente comprensible
que si se regula la salida a 220 voltios, podremos tener en la
salida una estabilizacién Gnicamente si la tensién aumenta,
pero nunca si ésta desciende por debajo de dicho valor. En el
caso de que existiera la necesidad de disponer exactamente de
200 voltios, se deberia recurrir forzosamente al empleo de un
tralnsformador elevador que proporcionase a la salida 250-260
voltios. ’

En el campo industrial se ha comprobado la utilidad de poder
disponer de una tension variable estabilizada, especialmente
para pequefios hornos, soldadores, para ldmparas, para compa-
radores de colores (destacamos con este motivo las industrias
ceramicas, que ahora podran utilizar este dispositivo con plena
garantia de funcionamiento y que antes se hallaban en dificul-
tades para conseguirlo), para lamparas de flash para fotografia,
para alimentar termo-relés, etc. Las aplicaciones son infinitas e
imprevisibles, y no pudiende mencionar todas las posibilidades
de empleo de este aparato, dejamos al lector la misién de adap-
tarlo segiin sus propias necesidades.

Debemos precisar, sin embargo, que este dispositivo no pue-
de ser empleado como alimentador estabilizado para receptores
que necesiten una tensién perfectamente nivelada, por cuanto
la tensién que proporciona es del tipo de impulsos.

El circuito eléctrico de este estabilizador se muestra en la
figura 1, siendo su funcionamiento facilmente comprensible.
La tension de 220 voltios se aplica a un puente rectificador de
diodos, indicado en el esquema con la sigla RS1. Estos diodos
rectifican la tensién alterna, pero faltando en sus terminales + y
— un condensador de nivelado, se obtendrd en la salida una
tensién de impulsos de 100 Hz. Puesto que a través de los
diodos pasara la corriente absorbida por el motor u otra carga

Fig. 2 - Circuito impreso & tamaiio natural del variador de tensién.
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Fig. 1 - Esquema del variador de fensién

estabilizado.

aplicada a su salida, se deberd elegir este puente rectificador
de modo que sea capaz de proporcionar la corriente méaxima
necesaria; por lo tanto, admitiendo que el motor absorba un
amperio, se debera escoger un puente capaz de proporcionar
por lo menos 1,2 amperios. Si la corriente fuese mayor, por ejem-
plo 3-4 amperios, serd necesario sustituir el puente por cuatro
diodos capaz de asegurar esta corriente.

Dicha tensién pulsatoria se aplica, a través de la carga, en-
tre catodo y anodo del diodo SCR; también éste se elegird de
caracteristicas idéneas a su empleo, o sea con tensiones de
trabajo minimas de 400 voltios y con corriente de 1 6 3-4 am-
perios.

Como se ve en el esquema, la puerta del SCR es pilotada
por un circuito oscilador compuesto de un transistor uniunidn,
sincronizado con los impulsos de frecuencia de red. Dicho tran-
sistor ests indicado en el esquema como TR1. Este oscilador,
mediante el accionado del potenciémetro R6, es capaz de pro-
porcionar impulsos que parten de un minimo de 100 Hz a un
méaximo de 3.000 Hz. A su minima frecuencia, o sea 100 Hz, el
impulso .que llega a la puerta del SCR lo disparard cuando en
su dnodo la tension de impulsos llegue al fin del semiperiodo,
y por lo tanto el SCR proporcionara a la salida una tensién mi-
nima. Si la frecuencia de los impulsos aplicados a la puerta es
de por ejemplo 400 Hz, el SCR se desexcitard cuando en su
anodo la semionda positiva se encuentre en fase descendente,
y por lo tanto la tensién en la salida resultara inferior a los
220 voltios: por ejemplo, 100-120 voltios.

Si la frecuencia de los impulsos es la maxima, o sea 2.000-
3000 Hz, el impulso de disparo alcanzara la puerta del SCR
cuando el semiperiodo en el dnodo se encuentra en su valor
maximo; por lo tanto, la tension que se tendrd en la salida sera
igual a la de red, menos las pérdidas causadas por el SCR.

Ahora, variando la frecuencia del transistor uniunion, se pue-
de variar a placer la tensién en la salida, de 20 a 220 voltios.

Para la estabilizacién de las tensiones en la salida se hace
uso del grupo R-C compuesto de R3-R4-C1.

En los terminales de C1 se halla una tension de referencia
que es del orden de 10 voltios para una tensién de red de 220
voltios; si se reduce la tensidn de red, también esta tensidn
de referencia sufre proporcionalmente la misma variacion.

Admitiendo, por tanto, haber regulado el alimentador es-
tabilizado para una tension de salida de 220 voltios, si la tension
de red de 220 voltios descendiese, hipotéticamente, o sea que
se produjese una variacién del 4 %, también la tension de refe-
rencia descenderia de 10 voltios a 9,6 voltios. Esta variaci6n de

tensién en los terminales de C1 provoca un aumento de frecuen-
cia en el oscilador uniuniéon, o sea un aumento de la tension
en la salida del 4 % que compensa la variacién de tension de
red. Lo mismo sucede si la tension de red sufre un aumento.
El condensador C1 se carga con una tensién superior y, en con-
secuencia, se tiene una reduccion de la frecuencia del oscila-
dor, esto es, una reduccién de la tension en la salida.

Las funciones de los diversos potenciémetros de ajuste y
demds potenciémetros presentes en el circuito son las si-
guientes:

— R6 es un potenciémetro y sirve para regular la tensién que
se desea disponer en la salida. Esta tensi6n puede variar de un
minimo de 20 voltios a un méximo de 220 voltios.

— R8 es un potenciometro de ajuste para regular la tension
minima que interese obtener en la salida. Admitiendo que se
desee un minimo de 160 voltios, 0 bien de 100 voltios, se re-
gulard este potenciometro de ajuste manteniendo R6 en la po-
sicion de minima tension en la salida, hasta obtener en ésta
160 6 100 voltios.

— El potenciémetro de ajuste R3 se regula de una vez para
siempre en el punto donde se obtiene la mejor estabilizacion
posible. Para regularlo se podra girar R6 de modo que se obten-
gan en la salida aproximadamente 180 voltios; a continuacién

.se aplicara en la entrada una resistencia reductora, para reducir

la tensién de 220 voltios a 190 voltios, aproximadamente, y se
girard R3 hasta hallar en la salida [a tension inicial deseada, o
sea 180 voltios. Para esta prueba es conveniente que la carga
esté conectada.

Anadiremos al lector que este circuito no es el mas adecua-
do para su empleo como alimentador de cargas inductivas como
motores, inductancias, etc., porque el defasamiento producido
por dichas cargas inductivas mantendria siempre excitado el
diodo SCR. Para estas cargas es necesario un alimentador esta-
bilizado en alterna, como ya hemos indicado al principio.
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Fig. 3 - Disposicién de los terminales del fransistor uniunién
utilizado.
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Una dltima recomendacién: el SCR que se emplee debe ser
capaz de soportar la corriente maxima requerida por la carga.
Para elevadas corrientes es necesario equipar el SCR con una
aleta de refrigeracién para disipar el calor producido.

R1 = 100.000 ohmios 2 W = 10 %

R2 = 12.000 ochmios 10 W tipo DAVI

R3 = potenciémetro de ajuste de 1.000 ohmios

R4 = 220 ohmios o W = 10 %

R5 = 470 ohmios 2 W = 10 %

R6 = potenciémetro lineal de 10.000 chmios

R7 = 1.000 ohmios 2 W = 10 %

R8 = potenciémetro de ajuste de 100.000 ohmios

R9 = 10.000 ohmios 12 W =+ 10 %

R10 = 1.000 ohmios 2 W =+ 10 %

R11 = 100 ohmios Yo W == 10 %

C1 = 125 uF 16 V, electrolitico

C2 = 100.000 pF poliester

RS1 = puente rectificador de silicio de 500 V/1,2 A (6 4 dio-
dos BY127 6 BY126).

DZ1 = diodo zener de 27 voltios 1,5 W tipo BZY95/C27

Fig. 4 - Disposicién de los componentes sobre el circuito impreso.

DS1 = d:odq de Sl|l(§l0 _d’e cu._lalqu:er tipo (BA100) Sin una adecuada alefa de refrigeracién para el SCR, este alimen-
TR1 = transistor uniuni6n tipo 2N2646 tador se podrd utilizar para un méximo de 150 vatios. Aconseja-
S1 = interruptor mos fijar al mismo una aleta de refrigeracidn y unir los terminales
INT = I3 d 5n de 90 volti A-G-C del diodo al circuito impreso con tres frozos de hilo de
= lampara de neon de ) VOilios " cobre, Se debe fener presenfe que el puente rectificador debe ser
SCR = tiristor de 400 V/5A tipo 2N 3525 (RCA) 6 C107 (GE) capaz de proporcionar la corrienfe absorbida por la carga.



